REPUBLIQUE TUNISIENNE

MINISTERE DE L’EDUCATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT|||Session de contrdle||| 2024

Epreuve : Section :
Mathématiques Sciences expérimentales
Durée : 3h Coefficient de I'épreuve: 3

N° d'inscription l I | | l ‘ i

Le sujet comporte 4 pages. La page 4/4 est a rendre avec la copie.

Exercice 1 (5 points)

1. On considére dans C I'équation (E) : z —(1+i)(\/§ —i)z+2\/§ — 0%

a) Vérifier que (1+i)2(/3 +i)? = —4/3 +4i.

b) Résoudre 'équation (E).

2. Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé direct (O,u,v), on considére les

st
points A, B et C d’affixes respectives z, =1-i,zg =iW3z, €t zg = 2J2e12,
a) Donner I'écriture exponentielle de z, .
b) Montrer que zp + zg = 2¢.

Dans la figure ci-contre, on a placé les points A, .

B et C.

3. Montrer que OACB est un rectangle.
4. Soient | le centre de OACB et G le centre de

gravité du triangle OAIl.

On désigne par z, et zg les affixes respectives

des points | et G.
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a) Donner I'écriture exponentielle de z,. A

b) Montrer que le triangle OAI est équilatéral.

P18 )8

e —i—
c) Montrer que z =1(z +2Z,), en déduire que z =i‘g(e12 +e 4).
G g oA G=3

£

1

d) Vérifier que e12(e12 +e 4)=1/3.

e) Donner I'écriture exponentielle de zg.
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Exercice 2 (4 points)

L’espace est rapporté a un repére orthonormé direct (O,T,T,R).

On considére les points A(1, 1, 1), B(2, - 3, - 2), C(3, 3, 0) et I(3, 0, 3).

1. a) Montrer que les points A, B et C déterminent un plan P.
b) Justifier qu’'une équation cartésienne de P est 2x—y +2z-3 =0.
c) Vérifier que le point | n'appartient pas au plan P.

2. Soit (S) lensemble des points M(x, y, z) de I'espace tels que x2 + y? + 22— 6x -6z -7 = 0.
a) Montrer que (S) est la sphére de centre | et de rayon 5.

b) Montrer que P coupe (S) suivant le cercle () de centre A et de rayon r = 4.

3. Soit H le point tel que | est le milieu du segment [AH].

a) Montrer que les coordonnées de H sont (5, —1,5).
b) Justifier que H appartient a la sphére (S’) de centre | et de rayon 3.
c) Soit Q le plan tangent a (S’) au point H.

Montrer que les plans P et Q sont paralléles.

d) Montrer que le plan Q coupe (S) suivant un cercle (¢') dont on déterminera le rayon.

Exercice 3 (4.5 points)

On considére la suite (un) définie sur IN par {“0 1 !

Upyq=(2-Up)e ™ +u,’

1. a) Vérifier que pour tout neIN, u,,4—2=(1-e " )(u, - 2).
b) Montrer par recurrence que pour tout nelN, 0 <u, <2.

c) Montrer que la suite (up) est croissante et en déduire qu’elle est convergente.

2. Onpose a=1-e 2.

a) Vérifier que pour tout neIN, 0<1-e % <a.

b) En déduire que pour tout neiN,

Unyq — 2| < afu, - 2|.
c) Montrer alors que pour tout neIN, |u,-2/<a".

d) Calculer lim u,.
; n—>+ow

n
3. On pose pour tout neiN, S, =Zuk.

k=0
a) Justifier que pour tout kelIN, 2l = U, < Do’
1_OLn+1 1_0Ln+1
b) Montrer que pour tout nelN, 2(n+1)— 1 <S,<2(n+ 1)+ .
-Q —-Q

9 8
c) Calculer alors lim —.
n—+oc N
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Exercice 4 (6.5 points)

On considére la fonction f définie sur ]0,+c[ par f(x) = 2%

5 +Inx et on désigne par (&) sa
X

courbe dans le repéere (O,?,]').

1. a) Calculer Iim+f(x) et interpréter graphiquement.

x—0
b) Calculer lim f(x) et montrer que lim m=0. Interpréter graphiquement.
X—>+30 X—>+x X
2 —
2. a) Montrer que pour tout x & ]0,+[, f'(x) = }__?::‘ﬁ
X

b) Dresser le tableau de variation de f.

c) Montrer que I'équation f(x) =0 admet une unique solution o et que 0,5 <a <0,6.
3. Montrer que la tangente A a la courbe (&) au point A(1, 1) est d’équation y = x.
4. On considére la fonction h définie sur ]1,+oo[ par h(x) =In(x—1).

a) Montrer que pour tout X € [1,+[, f(x) > h(x).

b) Calculer lim [f(x)-h(x)].

Dans 'annexe ci-jointe, on a tracé, dans le plan muni d’'un repére orthonormé (O,T,T), la
courbe (&n) de la fonction h, la droite A:y = x et on a placé le réel o .

5. Tracerdans le repére(O,T,T) la courbe (&f).

6. Pour tout réei A > 2, on désigne par A(L) I'aire de la partie du plan limitée par les courbes

(&) et (¢n) et les droites d’équations respectives x =2 et x = A.

a) A l'aide d’'une intégration par parties, montrer que

Aol A
L In(-Z)dx = AIn(—) +In(. ~ )~ 2In2.

b) En remarquant que 2 =-2———1—, montrer que
- X2
ﬂ(k)=%+2|nx+In(x—1)—xln(§7——1)—4ln2—%.

c) Montrer que lim X|n(£f—1)=—1 et calculer lim 4(L).
—>+00 A A—>+00
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